В настоящее время сложилась такая ситуация: школьники мало интересуются историей того образовательного учреждения, в котором они обучаются. С целью изучения уровня знаний учениками Маловской средней  школы ее истории нами было проведено анкетирование среди учащихся 5-11 классов в количестве 86 человек. Ребятам была предложена анкета: «Знаете ли вы историю родной школы?»
	В результате данного анкетирования выяснилось, что 12 % опрашиваемых частично знают историю школы, 88 % не знают о ней ничего вообще. На вопрос: «Хотели бы вы больше знать о школе, в которой вы учитесь?» 65% опрашиваемых ответили утвердительно.
	Мы считаем, что наше исследование будет полезным и нужным 
	Чтобы избежать подобной ситуации в нашей школе, мы решили провести исследование, в результате которого предполагаем  получить больше сведений об истории своей школы и сделать эту информацию доступной для других учеников.
	
	Актуальность работы заключается в том, что в текущем году наша школа будет отмечать 80-летний юбилей со времени открытия в п. Маловском первого образовательного учреждения, 
в связи с этим возникло решение систематизировать и дополнить материал об истории нашей школы и познакомить с ним своих одноклассников, учителей и учеников школы.
	

Введение

	Родная школа… эти слова никого не могут оставить равнодушным. Школа – важнейший этап в жизни человека, это самые главные годы нашей жизни, связанные с нашим детством, это второй дом для каждого из нас, наша жизнь и судьба. 
	У каждого человека есть своя, родная школа. И у каждой школы – своя неповторимая история, свое особое лицо. Какова же судьба нашей школы? Какой была школа в прошлом? Кто в ней учился и работал? Задумавшись над этими вопросами, мы пришли к решению провести исследование и найти ответы на них.

Этапы становления Маловской средней школы
В поселке Маловский начальная школа открылась в 1938г. Заведующим школы был Леонов  Фёдор Никанорович, а учительницей – Летова (Штукарёва)  Федосья Ильинична.  Пионервожатой в это время была Жанфу Юлия Васильевна.   А учеников пришло в школу всего  17.  Начальная школа работала в одну смену.
  	 С 1940 года учительницей работала Софья Дмитриевна Иванова, а заведующим был  Демиденко Савелий Яковлевич.  
	Школа состояла из трех классных комнат и учительской. После пристроили еще одну избушку, где находились классная комната, физический кабинет, библиотека. 
   1952 – 53 гг. стало в поселке Маловске  пять классов. Учителями 50-х годов были: Пономарева Е.И.,  Иванова С.Д.,  Юзвак Т.Н.,  Шмелёва Г.О.  директором школы была  Пономарёва Е.И.  
В 1953г. открылся шестой класс, а в 1954-55 учебном году седьмой класс.
директор школы – Гатапов  Цыбик  Гамбоевич, 5 сентяюря 1955 года был переведен в Троицкую школу. Директором школы была Морозова Анастасия Ильинична.
В 1955г. было построено ещё одно здание.
Учителями были Молодкина Е.И. и Молодкин Николай Федорович. Учителями начальных классов были Понамарева Е.И. и Антропова Ф.И. Математику, физику, химию, черчение, немецкий язык преподавала Захарова Евдокия Афанасьевна. Так как в классе было 45 человек, а классные комнаты были маленькими, пришлось соединить две комнаты, доску прибить под потолок, а учителю сделали деревянную подставку, чтобы было видно всем ученикам.
20 февраля 1956 года директором становится Зарубин Георгий Михайлович. С его появлением школа воспрянула и зажила. В то время школа относилась к культ сети, а в 1959 году ее отнесли к районо. В марте 1956 года определили место строения новой школы, а уже 1 сентября 1957 года была построена новая школа.
В школе был хороший спортивный инвентарь, но не было спортзала, и физкультуру проводили в коридоре. В том же 1956 году в школу приехала новая учительница Дегтярева Агния Михайловна. Авраменко А.Р. стала завучем и преподавала русский язык и литературу.
В 1957 году из Ципиканской школы приехала Байдалинова Зинаида Степановна, которая преподавала немецкий язык. Физкультуру преподавали Гусляков Анатолий Кузьмич, позже Макеев Анатолий Артемьевич, а после Глотова (Макеева) Любовь Андреевна. Труды преподавал Гусляков Анатолий Андреевич.
Часто учителя и Георгий Михайлович Зарубин ездили в Монгой, Россошино – читали лекции и ставили концерты, участвовали в различных фестивалях, соревнованиях. Существовал пришкольный участок, ученики вместе с учителями работали в теплицах, сажали картофель, а осенью продавали ее. Также в школе был живой уголок – 4 клетки с кроликами.
В 1960 году в школе был создан музей под руководством учителя географии Герасимчук Елены Макаровны. Музею выделили небольшую комнату, в которой был собран материал, весь материал разделили по разделам, позже некоторые экспонаты музея передали в районный музей.
В 1961 году Зарубин Г.М. перешел в школу интернат. Директором становится Герасимчук Иван Павлович.
  Первыми в районе в 60-е годы стали проводить военно-спортивную игру «Зарница», затем эта игра стала районной. Наша школа неоднократно занимала первые места. Очень интересно проводилась тимуровская работа. Артистов Маловской школы знал весь район. В художественной самодеятельности участвовали и учителя и ученики.
С 1976года директором Маловской восьмилетней школы была Трухина Нина Никитична
С 1982 года школа стала средней. С этого момента было выпущено 580 учеников. 
 Из них с золотой медалью закончили 7 человек, с серебряной медалью 26 человек. 
  С 1987 года директором школы работал Александр Лайдапович Самбуев. При нём школа достигла высоких результатов:  была организована работа центров по интересам, улучшена материально-техническая база. 
  В 1988 году бригадой из артели «Рассвет» был сделан пристрой на несколько классных комнат. 
В 1989 году приобретён комплект оборудования для компьютерного класса. В 1989 в здании старой школы начинает работать автокласс. 
С 1992 года директором школы работает Немакина Людмила  Петровна.
В 1994 году старательской артелью «Искра» было построено новое здание автокомплекса, который считается одним из лучших в республике.  Несмотря на трудные условия, в которых оказалось народное образование, учителя нашей школы, продолжают творчески работать.
  В 1996 года проходило лицензирование школ района. Наша школа защитилась по первой категории и получила лицензию на право ведения образовательной деятельности .
В 2004 году школа стала лучшей школой района. 
С 2005 года директором школы стала Скосырская Татьяна Гурьяновна.
В 2006 году школа получила статус республиканской экспериментальной площадки. В 2007 году школа стала победителем в национальном проекте № 2. В феврале 2007 года школа получила статус Районной экспериментальной площадки. В 2012 году победила в республиканском конкурсе и получила статус «Республиканская стажировочная площадка по реализации национальной образовательной инициативы «НАША НОВАЯ ШКОЛА». Начиная с 2006 года,  выпускники школы  показывают лучшие результаты в районе по русскому языку, по математике, обществознанию, истории.
С  2014 года и по сей день происходит изменение инфраструктуры школы.
С 2016 года – директор школы Лоншакова Е.Ю.

Заключение
В хода данного исследования мы систематизировали данные истории Маловской школы, благодаря воспоминаниям преподавателей и выпускников школы. Проанализировав материал, имеющийся в музее, нам удалось восстановить информацию о том, как трудился ученический и педагогический коллектив и кто руководил образовательным учреждением в разные годы. 
Я горжусь тем, что являюсь ученицей школы с такой интересной историей и тем, что имею возможность быть хранителем ее традиций. Завершая работу над проектом, мы поняли, насколько многогранна история нашей школы, поэтому планируем в дальнейшем продолжать начатую работу.
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